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Las preguntas del cuestionario tienen el mismo valor y una sola respuesta correcta.

Las respuestas erréneas se penalizaran con un cuarto del valor de una respuesta acertada, y las
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INICIO DE LA PRUEBA

1. Enla norma UNE-EN ISO/IEC 17025:2017 una accién correctiva es:

A)
B)

Q)
D)

Accidn para eliminar la causa de no conformidad y prevenir su ocurrencia.

Accién encaminada a corregir de manera inmediata el efecto provocado por una no conformidad en
el pasado.

Accidén para eliminar la causa de no conformidad u otra situacion que aun no ha ocurrido.

Ninguna de las anteriores.

2. La norma UNE-EN ISO 14001:2015 destaca por unos principios generales basados en:

A)
B)
9)
D)

Uso eficiente de los recursos disponibles.

Impulsar a los proveedores para realizar politicas de gestion ambiental.
Mantener una eficiente comunicacién con las partes interesadas.
Todas las anteriores son correctas.

3. En un laboratorio de ensayo acreditado el mantenimiento de la acreditacion se estructura en:

A)
B)
9)
D)

Un primer ciclo de cuatro afios desde la fecha de acreditacién, y ciclos posteriores de cinco afios.
Ciclos de cinco afos.

Un primer ciclo de tres afios desde la fecha de acreditacion, y ciclos posteriores de cuatro afos.
Ciclos de cuatro afios.

4. Laincertidumbre expandida:

A)
B)
)
D)

No tiene unidades.

Es independiente del laboratorio en el que se haya validado el método.

Es la mitad de la incertidumbre estandar.

Se obtiene al multiplicar la incertidumbre estandar por el factor de cobertura (k).

5. éQué documentos de ENAC estan relacionados con en el tratamiento estadistico de los ensayos de
intercomparacién?:

A)
B)
9)
D)

Guia ENAC-14.
NT-03.
NO-11.

Ay B son correctas.

6. El recorrido es una medida de:

A)
B)
9
D)

Tendencia central.
Tendencia no central.

Dispersion absoluta.
Dispersion relativa.
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7. La veracidad se define como:

10.

11.

12.

13.

A) Lacapacidad de un método analitico para medir exacta y especificamente el analito, sin interferencias
ni impurezas.

B) Elgrado de concordancia entre el valor medio obtenido en un ensayo puntual y un valor de referencia
aceptado.

C) El grado de concordancia entre el valor medio obtenido a partir de una larga serie de resultados de
ensayos y un valor de referencia aceptado.

D) La proximidad de los valores medidos obtenidos en mediciones repetidas de un mismo objeto de
ensayo, bajo condiciones especificadas.

La férmula para calcular la reproducibilidad (R) a partir de la desviacidn estandar de reproducibilidad (sR)
es:

A) R=196/sR.

B) R=1,96xsR.

C) R=2,83/sR.

D) R=2,83xsR.

. De acuerdo con la norma UNE-EN ISO/IEC 17025, un método interno desarrollado en el laboratorio, o

método in house:

A) Dispone del reconocimiento de los métodos armonizados.
B) Se requiere una validaciéon completa.

C) No es necesario que sea justificada de forma técnica.

D) Todas las respuestas anteriores son correctas.

éCual de estos equipos NO es un EPI (equipo de proteccidon individual)?:

A) Guantes de nitrilo.

B) Mascarilla FFP3.

C) Cabina de seguridad bioldgica.
D) Bata de laboratorio.

Los materiales de referencia certificados:

A) Poseen una documentacién emitida por un organismo autorizado.

B) Puede ser estable hasta un cierto periodo de tiempo aceptable.

C) Los valores de las magnitudes especificadas requieren una trazabilidad metroldgica.
D) Todas las respuestas son correctas.

El método Soxhlet para la determinacion de grasa esta basado en una:

A) Gravimetria.

B) Volumetria de precipitacion.

C) Volumetria de neutralizacién.

D) Volumetria de reduccién — oxidacion.

En el andlisis potenciométrico, el potencial de la celda se relaciona con las actividades o concentraciones
de las especies de interés mediante:

A) La ecuacién de Nernst.
B) La ecuacion de Folch.

C) Laecuacién de Sanger.
D) La ecuacién de Fourier.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

La reaccion de Karl Fischer para la determinacion de pequenas cantidades de agua en una muestra es una
valoracién:

A) Potenciométrica.
B) Coulombimétrica.
C) Voltamperométrica.
D) Polarimétrica.

En espectrofotometria de absorcidon atdmica, la técnica de generacion de hidruros se basa en:

A) Elsecado de la muestra y posterior descomposicion térmica.

B) Medir concentraciones bajas de elementos como el bismuto.

C) Laenergiarequerida es producida por un diferencial de potencial.
D) Utilizar un gas ionizado.

En la ley de Lambert-Beer o ley de Beer:

A) La absorbancia es proporcional a la concentracién.

B) La absorbancia es proporcional al coeficiente de extincion molar.

C) Laabsorbancia es igual a menos el logaritmo en base diez de la transmitancia.
D) Todas son correctas.

¢En qué tipo de electroforesis las proteinas se separan segln su punto isoeléctrico?:

A) Electroforesis zonal.

B) Isoelectroenfoque.

C) Electroforesis en campo pulsado.
D) Electroforesis capilar.

En la electroforesis en gel de poliacrilamida con dodecilsulfato sédico (SDS-PAGE):

A) Las proteinas se separan en funcion de su masa/carga.

B) Se analiza el peso molecular de las proteinas en condiciones desnaturalizantes.

C) Las proteinas se separan segun su punto isoeléctrico.

D) Se separan segun la fuerza de enlace de las bases de ADN en condiciones desnaturalizantes.

En un microscopio optico se denomina platina a:

A) La pieza en la que se colocan las preparaciones.

B) La pieza giratoria que se utiliza para intercambio rapido de objetivos.
C) Esun pie pesado que sostiene un brazo inclinado.

D) La pieza que permite concentrar la luz en la muestra.

Durante el ciclo de amplificacion mediante PCR, écual es el factor determinante para provocar la
desnaturalizacién del ADN?:

A) pH.

B) Sustancias quimicas.
C) Temperatura.

D) Agentes reductores.



PROGRAMA ESPECIFICO LABORATORIOS AGROALIMENTARIOS

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

El equipo que se utiliza en la reacciéon en cadena de la polimerasa (PCR) para realizar los ciclos de
temperatura necesarios para la amplificaciéon del ADN se llama:

A) Termociclador.

B) Bafo isotermo.

C) Transiluminador.

D) Secuenciador.

Siendo “n” el nimero de ciclos, ¢ cuantas copias de ADN se obtienen en una PCR?:

A) 2n.
B) n/2.
c) 2
D) n2

En cromatografia de gases de adsorcion:

A) Las moléculas de soluto y la fase mévil compiten por los sitios activos de la superficie de la fase
estacionaria.

B) Se produce un intercambio entre los iones de la muestra en la fase movil y los iones.

C) Se basaen un proceso de filtrado fisico.

D) Lafase estacionaria consiste en un ligando bioactivo.

La determinacidn de acido ascorbico o vitamina C se realiza mediante:

A) Cromatografia de gases con detector de masas.

B) Cromatografia de liquidos con detector de ultravioleta.
C) Cromatografia de liquidos con detector de fluorescencia.
D) Cromatografia de gases con detector de fotoionizacién.

éCual de las siguientes técnicas NO es una técnica inmunoenzimatica?:
A) Waestern blot.
B) ELISA.
C) Inmunohistogquimica.
D) Aglutinacidn por anticuerpos (inmunoaglutinacién).

éCual es la ultima etapa de un Ensayo por Inmunoabsorcion de Enzimas (ELISA)?:

A) Conjugacién del anticuerpo o del antigeno.

B) Formacion de una o varias capas de inmunocomplejos.

C) Revelado de la accién enzimatica.

D) Saturacion del resto de la superficie mediante seroalbimina bovina.

Seiiale la respuesta INCORRECTA en relacién con el método Biuret:
A) Se realiza en condiciones basicas.
B) Seleea450nm.
C) Se puede utilizar para cuantificar proteinas en cereales.

D) Los iones de cobre forman complejos con los enlaces peptidicos de sustancias que tengan al menos
dos enlaces.
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

El enlace peptidico de las proteinas esta formado por:

A) Dos carbonos.

B) Carbono y oxigeno.

C) Carbono, oxigeno y nitrégeno.

D) Carbono, hidrégeno, oxigeno y nitrogeno.

En las proteinas, la lamina B es una estructura:

A) Primaria.
B) Secundaria.
C) Terciaria.
D) Cuaternaria.

En los acidos grasos el punto de fusién aumenta:

A) Al disminuir el peso molecular y disminuir la insaturacién.

B) Al disminuir el peso molecular y aumentar la insaturacion.
C) Alaumentar el peso molecular y aumentar la insaturacion.
D) Al aumentar el peso molecular y disminuir la insaturacién.

La reaccion quimica en la que un acido graso reacciona con una base para formar la sal del acido graso se
llama:

A) Esterificacion.
B) Oxidacion.

C) Hidrogenacién.
D) Saponificacion.

éQué método se utiliza para la medir la cantidad de acidos grasos libres presentes en la grasa
alimentaria?:

A) indice de peréxidos.

B) indice de acidez.

C) Medicién de fracciéon insaponificable.

D) Ninguna de las anteriores.

El aztcar invertido:

A) Se obtiene a partir de la hidrélisis de la maltosa.
B) Tiene actividad levdgira.

C) Tiene menos poder endulzante que la sacarosa.
D) No es higroscdpico.

El colecalciferol es la vitamina:

A) D3.
B) B3.
C) K2
D) E.
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

La lecitina es un:

A) Estabilizante.

B) Corrector de acidez.
C) Emulgente.

D) Antiaglomerante.

éCual de estos compuestos NO es considerado un conservante?:
A) Acido sérbico.
B) Anhidrido sulfuroso.
C) Acido benzoico.
D) Acido ascérbico.

En el analisis microbiologico, écual es el diluyente mas comuin para preparar las diluciones decimales?:

A) Caldo lauril sulfato sddico.

B) Caldo Fraser a media concentracion.
C) Agua de peptona tamponada.

D) Disolucién de triptosa.

éCudl de las siguientes especies de Staphylococcus es coagulasa positiva y puede producir toxina
estafilococica?:

A) S. aureus.

B) S. saprophyticus.
C) S. epidermidis.
D) S. coli.

En el cribado de secuencias de ADN para la deteccién de organismos modificados genéticamente (OMGs)
uno de los promotores de la expresién que mds se busca es:

A) pNOS.
B) pE9.
C) plAb.
D) p35S.

Sefale la respuesta INCORRECTA. Segtin el Real Decreto 474/2014, de 13 de junio, por el que se aprueba
la norma de calidad de derivados carnicos, en relacion con la pechuga de pavo:

A) La relacion humedad/proteina tiene que ser menor o igual a 3.
B) Puede contener almiddn.

C) Puede contener proteinas afiadidas, como soja o leche.

D) Ninguna de las anteriores.

El andlisis de la actividad de la fosfatasa en leche:

A) Esunindicador de la eficacia del tratamiento térmico de pasteurizacién.
B) Esun indicador de la adicién de agua.

C) Esunindicador de la adicidn de leche de vaca a la leche de oveja o cabra.
D) Esun indicador de la adicién de grasa vegetal.
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42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

En la leche, la determinacion de la grasa se realiza por el método:

A) Volhard.

B) Rose Gottlieb.

C) Phelsenke.

D) Ninguna de las anteriores.

De acuerdo con el Reglamento delegado (UE) n2 2019/934, de 12 de marzo, el licor de expedicion del vino
espumoso puede estar compuesto por:

A) Mosto de uva fermentado.

B) Mezcla de mosto de uva fermentado y parcialmente fermentado.
C) Orujo de uva.

D) Sacarosa.

Segun el Real Decreto 72/2017, de 10 de febrero, por el que se aprueba la Norma de calidad de las
diferentes categorias de la sidra natural y de la sidra, la sidra natural espumosa:

A) Se produce mediante la fermentacion parcial del mosto natural de manzana.
B) La presion relativa dentro de la botella serad de 1 bar a 20°C.

C) Sugrado alcohdlico serd igual o superior al 1% vol.

D) Su contenido en gas carbdnico es de origen enddgeno.

La determinacidon de estigmastadienos en el aceite permite detectar:

A) La presencia de acidos grasos esterificados con glicerina.

B) La oxidacién secundaria del aceite.

C) Laadulteracidn del aceite de oliva con aceite de origen animal.
D) La presencia de aceite refinado en aceites de oliva virgen.

De acuerdo con el Real Decreto 650/2011, de 9 de mayo, por el que se aprueba la reglamentacién técnico-
sanitaria en materia de bebidas refrescantes, ¢ qué bebida refrescante puede NO tener en su composicion
anhidrido carbénico?:

A) Agua aromatizada.
B) Gaseosa.

C) Aguade soda.

D) Agua de seltz.

De acuerdo con la Orden de 21 de noviembre de 1984, por la que se aprueban las Normas de calidad para
las conservas vegetales, la ensalada de frutas:

A) Esta compuesta por un minimo de 4 y un maximo de 6 frutas.
B) Se elaboran en almibar.

C) Puede contener uva.

D) Todas las anteriores son correctas.

La determinacidn de histamina en pescado se realiza mediante la técnica:

A) Cromatografia de liquidos con detector de indice de refraccion.
B) Cromatografia de liquidos con detector de fluorescencia.

C) Cromatografia de liquidos con detector masas.

D) Cromatografia idnica con detector amperométrico pulsado.
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49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

De acuerdo con el Real Decreto 1676/2012, de 14 de diciembre, por el que se aprueba la Norma de calidad
para el café, senale la respuesta INCORRECTA en relacidn con el café de tueste natural:

A) Puede contener un maximo de 5 % de humedad.

B) Puede contener un maximo de 6% de cenizas en materia seca.

C) Puede contener un minimo de 0,3 % de cafeina en materia seca.

D) Esobtenido al someter al café verde o crudo en grano a la accidn del calor.

La determinacidn de hidroximetilfurfural en mieles se realiza mediante la técnica de:

A) Cromatografia liquida con detector de indice de refraccién (RID).

B) Cromatografia gaseosa con detector de ionizacién de llama (FID).

C) Cromatografia liquida con detector de ultravioleta (UV).

D) Cromatografia gaseosa con detector de captura de electrones (ECD).

En el andlisis de harinas de trigo, el indice de caida o falling number mide:

A) Lafuerza del gluten.

B) El contenido en sales minerales.
C) La actividad amildsica.

D) La extensibilidad de la masa.

En el andlisis de piensos, la determinacion de las cenizas se realiza incinerando la muestra a:

A) 400 °C.
B) 550 °C.
C) 675°C.
D) 800 °C.

Los nutrientes secundarios de un fertilizante son:

A) N,PyK.
B) Ca, Mg, NayS.
C) B,CoyCu.

D) Fe, Mn, Moy Zn.

ElI DDT, insecticida prohibido por su alta persistencia y acumulacion en los tejidos grasos, es un insecticida:

A) Organoclorado.
B) Organofosforado.
C) Carbamato.

D) Piretroide.

Si un plaguicida no tiene reglamentado un limite maximo de residuo (LMR) por defecto se aplica un limite
de:

A) 0,1 ppm.
B) 0,01 ppm.
C) 0,1 ppb.
D) 0,01 ppb.
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56.

57.

58.

59.

60.

El acido ertcico es un acido graso monoinsaturado que se encuentra como contaminante en:

A) Semillas de colza.
B) Semillas de soja.
C) Semillas de mijo.
D) Semillas de girasol.

En la determinaciéon de componentes derivados de vertebrados terrestres en piensos, para diferenciar si
los fragmentos de hueso hallados por microscopia dptica son de porcino, bovino o aviar se debe recurrir,
segun el Reglamento (CE) n2 152/2009 por el que se establecen los métodos de muestreo y analisis para
el control oficial de los piensos y sus posteriores modificaciones; a:

A) Técnicas inmunoenzimaticas.

B) Técnicas electroforéticas.

C) Reaccién en cadena de la polimerasa.
D) Espectrometria de masas.

El Reglamento europeo sobre la informacidén alimentaria facilitada al consumidor es el:

A) Reglamento (UE) n? 1169/2011.
B) Reglamento (UE) n2 2220/2010.
C) Reglamento (UE) n2 609/2013.

D) Reglamento (UE) n2 1155/2013.

Segun lo establecido en el articulo 45.2 de la Ley Organica 3/2007, de 22 de marzo, para la igualdad
efectiva de mujeres y hombres, écual es el nUimero minimo de trabajadores que debe tener una empresa
para elaborar un plan de igualdad?:

A) Cincuenta o mas trabajadores.
B) Cien o mas trabajadores.

C) Quinientos o mas trabajadores.
D) No hay un nimero minimo.

Segun lo establecido en el articulo 26.1 de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promocion de la
Autonomia Personal y Atencidn, la situacidon de dependencia se clasificara en los siguientes grados:

A) Dependencia moderada, dependencia severa y gran dependencia.

B) Dependencia inicial, dependencia moderada y dependencia extrema.
C) Dependencia intelectual, dependencia fisica y dependencia total.

D) Ninguna de las anteriores es correcta.

10
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PREGUNTAS DE RESERVA

1. Un laboratorio que analiza residuos de plaguicidas en alimentos y piensos quiere realizar la solicitud de

acreditacion bajo la norma UNE-EN ISO/IEC 17025 por primera vez. ¢ Qué tipo de alcance debe solicitar a
ENAC?:

A) Alcance flexible bajo NT-18.
B) Alcance flexible bajo NT-19.
C) Alcance cerrado.

D) Ninguno de las anteriores.

. Sefale la respuesta INCORRECTA. Los electrodos de amalgama para el analisis potenciométrico:

A) Se utilizan cuando no es posible poner en contacto el metal con la disolucién de sus iones.
B) Se utilizan para poner en contacto el metal con sus iones tienen un electrodo de platino.
C) Laforma noidnica del metal esta disuelta en mercurio.

D) Se utilizan como electrodos de referencia.

. éQué atomo NO puede ser analizado por Resonancia Magnética Nuclear (RMN) por no ser
magnéticamente activo?:

A) 1H.
B) 12C.
C) 19F.
D) 31P.

. Segun lo establecido en el articulo 7 de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promocidn de la Autonomia
Personal y Atencidn a las personas en situacion de dependencia, el nivel de proteccion minimo de la
situacion de dependencia lo establece:

A) La Administracion General del Estado y la Administracidn de cada una de las Comunidades Auténomas
a través de los Convenios previstos en el articulo 10.

B) Cada Comunidad Auténoma.

C) La Administracion General de Estado.

D) Ninguna de las anteriores es correcta.

FIN DE LA PRUEBA

SI HA TERMINADO ANTES DEL TIEMPO CONCEDIDO
REPASE SUS CONTESTACIONES
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